

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِكَ يَا رَبِّ الْعَالَمِیْنَ بِمَعْنٰكَ رَبِّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

## روزنامہ لاہور

یوم سہ شنبہ فی پرچہ ۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳ ۲۲ امان ۲۸ ۱۳ مارچ ۱۹۴۹ء نمبر ۶

## اجنبی احمدیہ

۲۶۲

لاہور ۲۱ مارچ :- سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی، یدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزتین کی طبیعت سردی کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب دماغ کے صحت فرما میں :-  
حضرت ام المؤمنین مدظلہما الحالی کی طبیعت طویل ہے۔ اجاب حضرت ممدوحہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں :-  
حضرت نواب عبدالقادر صاحب اور مکرم صوفی مطیع الرحمن صاحب کے لئے بھی اجاب دعائیں جاری رکھیں :-

## آئندہ پانچ سال میں مغربی پنجاب میں بارہ سو سکول کھولے جائیں گے

اپریل ۱۹۵۰ء سے نئے پانچ سالہ پروگرام پر عمل شروع ہو جائے گا  
لاہور ۲۱ مارچ :- مفت اور ضروری ابتدائی تعلیم کی ترقی کے لئے موزوں جگہوں کے انتخابات کے سلسلہ میں مغربی پنجاب میں جلد سردیوں کے لئے پانچ سو سکول کھولے جائیں گے۔ ان انتظامات کی تکمیل پر صوبہ میں اپریل ۱۹۵۰ء میں مفت اور ضروری ابتدائی تعلیم کا پانچ سالہ پروگرام جاری کیا جائے گا۔

اس پروگرام کے مطابق ۱۲۰۰ سکول کھولے جائیں گے۔ ان میں ۸۰۰ لڑکوں اور ۴۰۰ لڑکیوں کے سکول ہوں گے۔ کفایت، شکاری کے پیش نظر فیصلہ کیا گیا ہے کہ ترقی کی مثال پر عمل کیا جائے گا۔ جہاں متعلقہ گاؤں کے باشندوں نے کافی تعداد میں مکاناں مفت جیسا کہ ہوئے ہیں۔ اسی طرح محکمہ تعلیم بھی متعلقہ دیہاتوں کو رغبت دلائے گا۔ کہ یا تو وہ مکان دیں یا اس کے بجائے اس کی لاگت دیں۔ اس سکیم کے تحت موجودہ سکولوں کے عملہ میں اضافہ کی غرض سے ۱۹۵۰ء سے آگے کے مقررہ کرنے کی تجویز کی گئی ہے۔ پنجاب پروگرام کے مطابق ہر سال ۱۸۰ سکول مقرر کئے جائیں گے۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ نئے پانچ سو سکولوں کے لئے ۱۹۰۰ پیچر اور ۹۰۰ پیچرس درکار ہوں گی :-

## والٹن کیمپ کے مہاجرین جلد سے جلد اپنی امانتیں واپس منگوائیں

لاہور ۲۱ مارچ :- گذشتہ دنوں والٹن کیمپ کے مہاجرین نے کیمپ سٹاف کے پاس اپنے زیورات و غیرہ امانت کے طور پر رکھوادیئے تھے حکومت چاہتی ہے کہ یہ زیورات و غیرہ امانتوں کو واپس لے کر دیا جائے۔ لیکن چونکہ کیمپ بند ہو چکا ہے۔ اور مہاجرین کے موجودہ پتوں سے تفصیلی طور پر دریافت نہیں ہے۔ اس لئے حکومت نے ایک اعلان کے ذریعہ اطلاع دی ہے کہ ان زیورات کے اصل مالک اپنی چیزیں جلد سے جلد حکومت سے واپس منگوائیں :-

## اٹلی کے کیمونسٹوں کیلئے اسلحہ کی فراہمی

روم ۲۱ مارچ :- اٹلی کے شمالی علاقے میں رات کے وقت جب سے نامعلوم قسم کے ہوائی جہاز اڑتے ہوئے دیکھے گئے ہیں۔ اس وقت اس سلسلے میں طرح طرح کی قیاس آرائیاں کی جا رہی ہیں۔ چنانچہ ایک افواہ یہ گرم ہے کہ یہ ہوائی جہاز اٹلی کے کیمونسٹوں کیلئے خفیہ طور پر بیرونی ممالک سے اسلحہ لارہے ہیں کیونکہ اٹلی کے مختلف جگہوں کے دورانیہ میں ان کے سابقہ اسلحہ خانوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

## کشمیر کے عوام جاہل ادنیوں میں کہ انہیں تقسیم کیا جائے

جہلم ۲۱ مارچ :- حکومت پاکستان کے وزیر بے محکمہ شائق احمد گورمانی نے آج جہلم کے پاس کشمیری مہاجرین کے کالیمپ کا معائنہ کیا۔ مہاجرین سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ جو معائنہ آپ لوگوں نے برداشت کئے ہیں۔ اور حصول آزادی کی خاطر جو قربانیاں آپ نے دی ہیں وہ رائیگانہ ہرگز نہیں جائیں گی۔ آپ کی قربانیاں بار آور ہو چکی ہیں۔ دنیا کی تمام قوموں نے آپ کا یہ حق تسلیم کر لیا ہے۔ کہ اپنے مستقبل کے فیصلے کا صرف اور صرف آپ کو ہی حق پہنچتا ہے۔ اور خود ہندوستان کو بھی آپ کا یہ حق تسلیم کرنا پڑا ہے۔ میں آپ کو بروقت خبردار کرتا ہوں۔ کہ آپ کو غافل نہیں رہنا چاہیے۔ آپ کی فطری امنگوں اور خوشحالی کا دار و مدار اس بات پر ہے۔ کہ آپ اپنے اس مقدس حق کو کس طرح استعمال کرتے ہیں۔ جسے آپ نے عظیم الشان قربانیوں کے بعد حاصل کیا ہے۔

قریب کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کشمیر کی تقسیم کا خیال بے بسیا اور انسانی قدروں کے بالکل منافی ہے۔ کشمیر کے عوام جہاں ادنیوں میں ہیں۔ کہ انہیں تقسیم کیا جائے۔ وہ ہمارا اپنا گوشت پوست ہیں۔ اور ہم تمہارے ہیں۔ کہ انہیں ان کا یہ حق دلو اور کریں گے کہ وہ اپنے مستقبل کا چوری آزادی سے فیصلہ کریں۔

## جوہدری محمد ظفر اللہ خان واہ کیمپ میں

راولپنڈی ۲۱ مارچ :- آج حکومت پاکستان کے وزیر خزانہ جوہدری محمد ظفر اللہ خان نے کشمیری مہاجرین کے کیمپوں کا معائنہ کیا۔ آپ واہ کیمپ تشریف لے گئے۔ اور کیمپ کے در کتاب پتال اور تقریر گاہیں دیکھیں۔ کیمپ کے معائنہ سے فارغ ہو کر وزیر خزانہ ایرٹ آباد روانہ ہو گئے۔

## شاہ عبداللہ کی برطانیہ سے فوجی امداد کی درخواست!

عمان ۲۱ مارچ :- معلوم ہوا ہے کہ مشرق وسطیٰ کی فوجی امداد حاصل کرنے کی درخواست کی ہے یہ امداد یہودی مملوں کے خلاف حفاظتی اقدامات کے پیش نظر طلب کی گئی ہے۔ ایک خبر رساں ایجنسی کا کہنا ہے۔ کہ عمان کے برطانوی سفارتخانے نے یہ درخواست لندن بھیج دی ہے۔ نیز اس بات کا شکاف کیا ہے۔ کہ برطانیہ کی لبر حکومت شاہ عبداللہ کو اس مطالبہ میں بالکل حق بجانب سمجھتی ہے۔ اور انہیں امداد دینے کے لئے تیار ہے۔

## وزیر اعظم کا دورہ بہاول پور

کراچی ۲۱ مارچ :- کان لیاقت علی خان وزیر اعظم کل تین روزہ کے لئے ریاست بہاول پور کے دورے پر روانہ ہو جائیں گے۔

لال علی کابینہ کے وزیر کو لہا کر دیا جائیگا  
نئی دہلی ۲۱ مارچ :- حکومت ہند کے وزیر داخلہ سردار لال بھٹائی پٹیل نے آج مجلس قانون ساز میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ حکومت نے لال علی کابینہ کے متین وزیروں کو رٹا کر کے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان متین وزیروں میں نواب فضل لوارخان، عبد الحمید اور سون لال شامل ہیں

# خواجہ عبدالرحیم کی انکوائری

## (پانچواں دن)

لاہور ۱۲ مارچ۔ آج حسب سابق ٹھیک سو اسی بجے پھر خواجہ عبدالرحیم کشر (ذریعہ نقل) کی انکوائری شروع ہوئی۔ سب سے پہلے عدالت کے حکم سے خواجہ عبدالرحیم نے اپنا بیان پڑھ کر سنایا۔ اس کے علاوہ بیان کا ایک منیہ (جو کنفیڈنشل تھا) ٹریبونل کی خدمت میں پیش کیا۔

جواب۔ اے عالی جاہ۔ پیرا حسن الدین ہی کے ذریعہ مجھے معلوم ہوا تھا

خواجہ صاحب نے اپنے بیان میں تیرہ کے تیرہ الزاموں کی صداقت سے انکار کرتے ہوئے اپنے پانچ ہزار سات سو الفاظ کے لیے جوڑے بیان میں بتایا کہ میرا اور پیرا حسن الدین کا مرکز میں بیٹھے جانے کا انتظام ہو چکا تھا۔ میرا تبادلاً کرام صاحب سے متوقع تھا۔ اور پیرا حسن الدین کے لئے مرکز میں ذریعہ مالیات کے ڈیوٹی سیکرٹری کے لئے کوشش ہو رہی تھی۔ چنانچہ فائلوں کے بیٹھنے اور مرکز سے خط و کتابت کرنے کا سارا سلسلہ مغربی پنجاب کے وزیر اعظم کی ہدایت کے مطابق ہی ہوتا رہا۔ آپ نے یہ بھی بتایا کہ راجہ من اختر کی پرسنل فائل سے بھی جو کاغذات روکے گئے۔ وہ بھی وزیر اعظم کی ہدایت کے مطابق ہی روکے گئے تھے۔ ٹیلیفون کالز کے متعلق خواجہ عبدالرحیم نے کہا مجھے کبھی مل نہیں دیتے گئے۔ اور یہی وجہ ان کی عدم ادائیگی کی ہے۔ اور اگر مجھے دیتے جائیں۔ تو میں اب بھی ادا کرنے کے لئے تیار ہوں۔

مرزا فضل حق کے دل کے متعلق خواجہ صاحب نے اپنے بیان میں یہ بتایا کہ پہل دفعہ جتنے امیدوار کے مقابلہ پر تھے ان کے بوجہ وہ قابل غاشر نہ تھا۔ لیکن دوسری دفعہ جب اس کی درخواست اوپر سے آئی۔ جس میں اس نے اپنی غربت کا حوالہ دیا تھا۔ اور جہا جہا جہا کے لئے بہترین کام کرنے کا ذکر تھا۔ میں نے اسکی غاشر کی۔ بیان کے آخر میں خواجہ صاحب نے اپنے متعلق وہ آرا پڑھ کر سنائیں جو چوہدری غلام عباس سرور ابراہیم۔ مسٹر دین محمد وٹیر نے دی تھیں۔

بیان عدالت میں پڑھ کر پیش کرنے کے بعد عدالت نے ہزار کیس نشی گورنر کے ریمارکس کے متعلق مندرجہ ذیل سوالات کئے۔ سوال۔ آپ کو کب پتہ چل گیا تھا کہ گورنر نے آپکی پرسنل فائل پر کوئی خلافت ریمارکس دیئے تھے؟ جواب۔ ریمارکس دیئے جانے کے کچھ دن بعد میں نومبر ۱۹۶۷ء میں وضاحت پر لکھا۔ اور اس وضاحت کے ایک ماہ میں سے میں نے بیشتر ایام راجی میں گزارے تھے۔ گورنر کے دوران ہی میں مجھے معلوم ہو گیا تھا۔

سوال۔ کیا پیرا حسن الدین نے آپ کو ریمارکس کے متعلق کچھ بتایا تھا۔ آپ کا ذریعہ معلوم کیا تھا۔

جو گیا تھا تو آپ نے اس کا ذکر فائل پر کیوں نہ کیا؟ جواب۔ میرا خیال تھا کہ چند دنوں تک وزیر اعظم ریمارکس دیں گے۔ البتہ روکے جانے والے کاغذات کے متعلق مجھے کچھ علم نہ تھا اور چونکہ چار پانچ دن تک کاغذات پہنچ جانے کی امید تھی میں نے اس کا نوٹ فائل پر دیکھنے کی ضرورت محسوس نہ کی۔ یہاں شیخ منظور فاد نے ایک دو اور اشاروں کی وضاحت کے لئے دو ایک اور سوال تجویز کئے چنانچہ عدالت نے دریافت کیا۔ سوال عدالت۔ فائل انگریز پی۔ ۱۰ کا نوٹ

## بیاد حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب

احمدی دپارٹمنٹ صاحب قلب سلم  
یا نت اندر قادیان ما من ز شیطان رحیم  
گشت از مین فیوض ہم علمیم و ہم حکیم  
منہما گشتہ بہ تعلیم ہدایات قدیم  
گشت نامور ازینے تبلیغ ایں دین تویم  
نیر احمد بہ مغرب تافت بربر عظیم  
آند در حلقہ اسلام با عزم مصمیم  
رہبر شال شد سولے قرآن صراط مستقیم  
زندہ شد بدوست و آل استخوان ہائے ہم  
تا کند آرام درد الالماں ارض حریم  
حسب شحریات کمال احمد نبی کردہ رقیم  
یا نت جا در قرب حق احسنی بہ جانا انعم

حضرت مرد مجاہد مولوی عبدالرحیم  
سالہا در صحبت احمد جوی اللہ بود  
قرب احمد علم افزہ و دشش بہ قرآن مجید  
بعد احمد منکاب بد در خلافت تاحیات  
در زمان حضرت محمود احمد میسر قوم  
بود از فریقہ زمین تار از آغاز خلق  
کافر و مشرک ہمہ کردند ترک کفر و شرک  
نیر حق ہونگن شد بدول تار یک شال  
صد ہزار از کافراں بدوست او مسلم شدند  
آمد از مغرب بہ مشرق حب فرمان امام  
علین در پیری رسیدش داغ ہجرت بر ش  
حکم داور آمد نیر سولے گردوں شتافت

اے خدا بر مرقش باران رحمت بار بار  
ہم وزد بر روح پاکش از درت باد نسیم

انگریز پی۔ ۱۰ ۲۸ نے سب کچھ لکھا تھا؟ جواب۔ جیسی سمجھنے کے بعد عاجیجا اور فائل محفل خاں کو دے دی تھی تھی کہ وہ بلا تا حیرت پیرا حسن الدین کو خود جا کر دے آئیں۔ سوال عدالت۔ اس پر ۵ کی بجائے ۲ جنوری کی تاریخ کیوں ڈالی گئی تھی؟ جواب۔ صرف معمول کی روکاوت کو دور کرنے کے لئے کیا گیا تھا۔ اس میں کوئی خاص ارادہ کارزار نہ تھا اور نہ مجھے اس سے کچھ فائدہ پہنچ سکتا تھا۔ اس کے بعد مزم کے وکیل نے شہادت صفائی

ایک اور سوال کے جواب میں خواجہ عبدالرحیم نے بتایا۔ میرا پرسنل فائل مجھے پیرا حسن الدین کی بجائے مسٹر ڈوانی لے دیا تھا اور وہ اس وقت موجود تھا اور میں یہ بھی عرض کر دینا تھا صاحب سمجھا ہوں کہ اس وقت یہ روکے جانے والے ریمارکس مودٹ و آرمی تھے سوال۔ کیا آپ نے ریمارکس کے متعلق ڈوانی سے کچھ پوچھا تھا؟ جواب۔ اے عالی جاہ میں نے سمجھا کہ فائل مجھے نامکمل نظر آتی ہے اور کہ اس پر آخری ریمارکس نہیں ہیں۔ عدالت۔ جب آپ کو فائل کے نامکمل ہونے کا علم

کے ختم ہونے کا اعلان کیا اور ٹریک کالز کے سلسلہ میں چند امور کی مزید وضاحت کے لئے مسٹر اعظم نے مسزوری ٹیلیفون اکاؤنٹس آفیسر دوبارہ کو اوپن کے کھڑے میں لائے گئے۔ مسٹر مسزوری نے عدالت کے پوچھنے پر بتایا کہ ۱۵ اکتوبر سے ۱۵ نومبر ۱۹۶۷ء تک کے ۷۰ نوٹ کالز کال رولڈ پیڈی کے کشر کو ۲۴ دسمبر ۱۹۶۷ء کو بھیجا گیا اسی طرح ۱۵ نومبر سے ۱۵ دسمبر تک کے ۱۷ اکالز کال بل جنوری ۱۹۶۸ء کو بھیجا گیا۔ ۱۵ دسمبر سے ۳۱ دسمبر کی ۱۷ اکالز کال بل جنوری کو بھیجا گیا اور ۱۳ دسمبر سے ۲۹ جنوری کو بھیجا گیا۔

اس کے بعد مزم کے وکیل مسٹر سلیم نے پورے ساڑھے گیارہ بجے بحث شروع کی جو کل بھی جاری رہے گی۔

آپ نے پرسنل فائلوں سے کاغذات ریمارکس روکے جانے پر بحث کرتے ہوئے کہا ایک سہو تھی ورنہ اس کے پیچھے کوئی خاص ارادہ کارزار نہ تھا اور اگر یہ مان لیا جائے کہ خواجہ عبدالرحیم یہ چاہتے تھے کہ گورنر کے ریمارکس وزیر اعظم کے ریمارکس کے ساتھ جائیں پھر بھی ریمارکس کے تلف کرنے کا الزام عاید نہیں ہو سکتا۔ اس کے بعد مسٹر سلیم نے پیرا حسن الدین کے بیان پر سیر حاصل بحث کی اور کہا کہ اس کی انجیا آپ تردید بیان کو پڑھ کر ہیں کسی فیصلے پر نہیں پہنچنا چاہئے۔ اس میں اور خواجہ عبدالرحیم میں آخر کی فرق ہے۔

آپ نے کہا کینٹ ٹریڈ کے اسٹنٹ ماسٹری مسٹر عبداللہ خان نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ فلام پرویر کا انٹرو کے تقریر کے پورڈ کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کے نام فائل بھیجنا بھی کسی مشکوک ارادے سے نہ تھا۔

راجہ حسن اختر کے سلسلے میں فائل سے روکے جانے والے کاغذات پر تبصرہ کیا گیا تو چیف جسٹس نے انہیں پڑھ کر سنانے کو کہا۔ چنانچہ ہرن صاحب اور فائل کشر کے ریمارکس بھی پڑھے گئے جو سخت خلاف تھے۔ سلیم صاحب نے اپنی بحث کے دوران میں زیادہ زور اسی بات پر دیا کہ اگر گورنر کے ریمارکس کو روکا بھی تصور کر لیا جائے تو وہ محض اس لئے تھا کہ مرکز کے پاس جب ایک ایسی چیز کے ریمارکس پہنچیں تو ساتھ ہی اس انٹرو کے ریمارکس بھی جائیں۔ جو براہ راست ان سے متعلق اور عوام کا فائدہ تھا جسٹس مشرفین۔ تو کو با سمجھ لیا جائے کہ ان میں اور وزیر اعظم میں کوئی ایسی تعلیم تھی۔ سلیم۔ عالیجا ہا ہا ہا۔ مطہر شمس رشید۔ تو پھر انہیں سپرین کیوں ڈ کیا گیا؟ (بقیہ صفحہ ۸ آخری کالم)

# الفضل

۲۲ مارچ ۱۹۲۹ء

۲۶۳

## قَدِّبَيْنِ الرَّشْدِ مِنَ الْغِيِّ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے قد تبیین المرشد من الغی کا ایک ایسا درخشاں اصول ہمارے سامنے رکھ دیا ہے۔ کہ اگر ہم اس اصول کو پکڑ لیں۔ اور اس پر عمل کرتا شروع کر دیں۔ تو بہت جلد دنیا اس زندگی کو قبول کرے۔ جو اسلام کا مطمح نظر ہے۔ دراصل یہ مختصر مگر جید الفاظ مومن کے لئے ایک مکمل لائحہ عمل کا عنوان ہیں اور وہ لوگ جو اسلام کے فروغ کے لئے جہاد کرنا چاہتے ہیں۔ اس کو اپنی جدوجہد کا پیرا بناسکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ الفاظ اس حقیقت کو واضح کر کے لئے فرمائے ہیں۔ جو اس سے پہلے بگڑے لاکواہ فی الدین میں بیان کی گئی ہے۔ لاکواہ فی الدین کا اصول تمام دنیا کے انسانوں کو آزادی ضمیر کا حق عطا کرتا ہے اور قد تبیین المرشد من الغی کا لائحہ عمل اور فکر سے کام لینے کی تلقین کرتا ہے۔ حق آزادی ضمیر ایک بیشبہس بہا حق ہے۔ اس کے بغیر فطرت انسانی کا صحیح ارتقا ناممکن ہے۔ ہر انسان کو مکمل اختیار دے دیا گیا ہے۔ کہ وہ اپنی زندگی کے لائحہ عمل کو اپنی مرضی کے مطابق اختیار کر سکتا ہے۔ وہ اپنے اعمال کو اپنی مرضی کے ساتھ جس رنگ و حنا میں چاہے، وہ حال سکتا ہے۔ وہ پورا پورا مجاز ہے کہ اپنی قلبی کیفیات و احساسات اور اپنے اعمال و کردار میں پورا پورا توازن قائم کرے۔ اسکو مقررہ دیا گیا ہے۔ کہ وہ آزادی سے اپنے خولے ظاہر و باطن کی اس طرح نشوونما کرے۔ کہ اس کی زندگی حقیقی معنوں میں کامیاب کہلائے۔

نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اپنی اطاعت تمام قسم کی آلائشوں سے پاک چاہتا ہے۔ وہ دیکھنا چاہتا ہے میرا بندہ واقعی میرا بندہ ہے یا کسی اور کا۔ وہ دیکھنا چاہتا ہے۔ کہ جو لائحہ زندگی میں نے اس کے لئے متعین کیا ہے۔ اس کو وہ خوشی سے اختیار کرتا ہے۔ یا گلے بھینس کی طرح ڈنڈے کے زور سے۔ کیونکہ اس آزادی کے بغیر وہ اس منزل پر پہنچنا ہی نہیں سکتا۔ جس پر اللہ تعالیٰ اسکو پہنچانا چاہتا ہے۔

ایسی صورت میں ضرور تھا کہ اللہ تعالیٰ وہ لائحہ زندگی جو انسان کے لئے اس نے متعین کیا ہے ہمارے سامنے رکھتا۔ اور اسکو اس طریقہ سے ہمارے سامنے رکھتا۔ کہ صراط مستقیم صاف صاف ہمیں نظر آجائے۔ اس کی ادنیٰ نیچ کو ہم اچھی طرح جانچ لیں۔ یہی نہیں۔ کہ وہ اس متعین لائحہ عمل کو ہمارے سامنے رکھ کر بیکدوش ہو جاتا ہے۔ نہیں بلکہ وہ کامیابی سے اس پر چلنے اور اسکو اپنانے کے لئے جن جن سامانوں کی ضرورت ہے وہ بھی مہیا کرتا ہے۔ اس نے وقتاً فوقتاً وہ لائحہ عمل اپنے منتخب بندوں کے ذریعہ انسان کے حالات کے مطابق اسکے سامنے رکھا ہے۔ اور اپنے منتخب بندوں کو ہی اپنی نگرانی میں اسپر چلا کر دکھایا ہے۔ تاکہ لوگ اس کو ناقابل عمل نہ سمجھ لیں۔ آخر اس نے قرآن کریم کی صورت میں پورا پورا اسکو دنیا کے سامنے رکھ دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ قد تبیین المرشد من الغی۔

اللہ تعالیٰ نے قد تبیین المرشد من الغی کہہ کر گویا ہماری عقلوں کو چیلنج دے دیا کہ ہم نے تو نہایت واضح طور پر صراط مستقیم کی نشان دہی کر دی ہے۔ ہم نے نیکی اور بدی کے دونوں راستوں کو کھوکھو کر تمہارے سامنے رکھ دیا ہے۔ تم کو ان کی تمام تفصیلات بتا دی گئی ہیں۔ ہم نے اس راستہ کے ہر موڑ سے تم کو آگاہ کر دیا ہے ہر غار کا پتہ بتا دیا ہے۔ صراط مستقیم کے ہر موڑ کی مقام پر مینار روشنی کھڑا کر دیا ہے۔ اور ان پگڈنڈیوں کو بھی نمایاں کر دیا ہے۔ جو گمراہی کی بھول بھلیوں میں لے جاتی ہیں۔ اب یہ تمہاری عقل کا کام ہے۔ کہ ان دونوں راستوں میں سے جو راستہ چاہو تم اختیار کرو۔ اب یہ تمہارے غمزدہ فکر کا کام ہے۔ کہ وہ آزادی ضمیر جو ہم نے

لا الکرہ فی الدین کہہ کر تم کو عطا کی ہے۔ اسکو کس طرح استعمال کرو ہم نے یہ دونوں کام کر دیئے۔ آزادی ضمیر تم کو ہونے سے اس لئے دے دی ہے۔ کہ تمہارا کوئی بند نہ رہے۔ تاکہ تم کوئی حجت پیش نہ کرو۔ ہم ستم کو بتا دیا ہے۔ کہ ہم دنیا میں کیسی نفاذ چاہتے ہیں۔ اس لئے تمہارا فرض ہے کہ تم بھی سب سے پہلے ویسی نفاذ پیدا کرو۔ جس میں حق پھیل پھول سکے۔ تمہارا اولین فرض ہے۔ کہ ہر اس آلائش کو دور کر دو۔ جو اس نفاذ کو گندہ کرنے والی ہو۔ ہر اس چیز کو ہٹا دو۔ جو ہمارے اس اصول کے قیام میں مانع ہو۔ کیونکہ سب فتنوں سے بڑھ کر وہ فتنہ ہے۔ جو اس بنیاد ہی کو ازادیتی سے جس پر خالص اور حقیقی عبودیت کی عمارت اٹھانی جاسکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ اصول اس لئے بیان فرمایا ہے۔ کہ ہم اسکو دنیا میں قائم کریں۔ کیونکہ یہ کوئی ایسی حقیقت نہیں جو پہلے ہی دنیا میں قائم ہو چکی ہو۔ اگر یہ پہلے ہی قائم ہوتی۔ تو اسکے بیان کرنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ حقیقت تو یہ ہے کہ جاہلیت نے جس اصول کی سب سے زیادہ خلاف درزی کی ہے۔

وہ ہی اصول ہے۔ جاہلیت کی نمایاں خصوصیت ہی یہ ہے۔ کہ وہ انسان کے حق آزادی ضمیر کو چھین لیتی ہے۔ وہ حکم کے ذریعہ دنیا کو اپنا منقاد بنانا چاہتی ہے۔ وہ اپنے اصولوں کو جبر سے ٹھونسنا چاہتی ہے۔ کیونکہ جھوٹ کے پاؤں نہیں ہوتے اس کو جبر کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب کوئی اللہ کا بندہ آزادی ضمیر کا اعلان کرتا ہے۔ تو وہ اس کی مخالفت کرتی ہے۔ اور تلوار کے زور سے اس کو آواز کر دینا چاہتی ہے۔ کیونکہ یہ آواز اسکے طلسم کو توڑ پھوڑ دینے کی دھمکان دیتی ہے۔ جاہلیت کے علمبردار سمجھتے ہیں۔ کہ اگر عوام نے اپنی عقل و خود سے صحیح لائحہ عمل کو پہچان لیا۔ تو ان کے تانا بانا کی دھمکیاں اڑ بھڑکیں گی۔ جاہلیت کے ان ناصر کی وجہ سے اللہ تعالیٰ حق پرستوں کو بھی آخری حربہ کے طور پر تلوار کا جواب تلوار سے دینے کی اجازت دیتا ہے۔ اس وقت تک جب تک وہ آزادی ضمیر کا حق عملاً تسلیم نہ کر لیں۔ جو وہی وہ یہ حق تسلیم کر لیں۔ اور حق کو دبانے کے جبری ذرائع استعمال کرنے سے باز آجائیں۔ تو اللہ تعالیٰ حق پرستوں کو بھی اپنی تلواریں فوراً میدان میں کر لینے کی ہدایت کرے۔ اور صاف کہہ دیتا ہے کہ اب تمہاری تلواروں کی ضرورت نہیں۔ اب تم سب کچھ مجھ پر چھوڑ دو۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے اس بات کو ایسا واضح طور پر بیان فرمایا ہے۔ کہ ہمیں مثالیں دینے کی ضرورت نہیں۔ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ اس معاملہ میں نفاذ بالکل صاف رکھنی چاہتا ہے۔ وہ نہ جاہلیت کو جبر کا فائدہ

اٹھانے کی اجازت دیتا ہے۔ اور نہ حق کو۔ کیونکہ وہ جانتا ہے۔ کہ آخری فتح حق ہی کی ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ ان الباطل کا نذر ہوتا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں حق پرستوں کو صرف تلوار کا جواب تلوار سے دینے کی اجازت فرمائی ہے۔ وہ یہ بھی نہیں چاہتا کہ تم آزادی ضمیر کا حق بھی جبر سے خاؤ۔ وہ صرف اس وقت تلوار اٹھانے کی اجازت دیتا ہے۔ جب جاہلیت جبر سے اس حق آزادی ضمیر کو تلوار سے دبانے کی کوشش کرتی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں بار بار اس بات پر زور دیتا ہے کہ جب کفار تلواریں رکھ دیں۔ اور صلح کے لئے ہاتھ بڑھائیں۔ تو توڑا تم میں تلوار رکھ دو اور صلح کر لو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ جنگ کی نفاذ کی نسبت امن کی نفاذ آزادی ضمیر کا حق سنانے کے لئے زیادہ سازگار ہے۔ کیونکہ یہ سوچ اور فکر کی بات ہے۔ کہ آخر ہر انسان کو حق پورا چاہیے کہ وہ اپنی سوچ اور فکر سے صحیح راستہ کی شناخت کرنے کی کوشش کرے۔ دراصل یہ حق بھی قد تبیین المرشد من الغی ہی کے دائرہ میں آتا ہے۔ بلکہ آزادی ضمیر کا حق نہ دینا تمام گمراہیوں کی گمراہی ہے۔ اگر ہم تمام دنیا میں آزادی ضمیر کی نفاذ قائم کرنے پر کامیاب ہو جائیں۔ تو یقیناً اعلیٰ لے کلمۃ اللہ کے راستہ میں سے سدا سکندری ہٹ جائیگی اور پھر ہم ان تفصیلات قرآنیہ کو دنیا کے سامنے پیش کرنے اور قبول کروانے کے لئے بہترین موقع حاصل کر سکتے ہیں۔ اسی وقت ہم دنیا سے نران یا ک کی وہ تعلیم صحیح معنوں میں سوانے کی توقع رکھ سکتے ہیں۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے قد تبیین المرشد من الغی کے جامع اور مانع الفاظ میں بیان کیا ہے۔ ایک اسلامی مبلغ کا واقعی اور حقیقی کام یہی ہے۔ کہ وہ قرآن پاک کے بتائے ہوئے طریقوں پر دنیا کو عمل پیرا ہونے کے لئے تیار کرے۔ ان کو وہ اصول بتائے۔ جن پر عمل کرنے سے اللہ تعالیٰ کی حقیقی عبودیت کا رعبہ یعنی انسانی حیات کی منزل مقصود کو پاسکتا ہے۔ اور ہم یہ اسی وقت کر سکتے ہیں۔ جب تمام دنیا حق کی بات سننے کے لئے تیار ہو۔ جب ہم جاہلیت سے تمام انسانوں کا حق آزادی ضمیر سنا لیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے

# یہ فتنوں اور ابتلاؤں کے ہیں دوستوں کو خاص طور پر دعاؤں کی طرف توجہ دینی چاہیے

(حضرت سرور انبیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

الہی سلسلوں کے ساتھ ابتلاؤں اور فتنوں کا دور بھی مقدر ہوتا ہے اور گواہی اسلامی تعلیم کے ماتحت خود کبھی بھی امتحان میں پڑنے کی خواہش نہیں کرنی چاہیے۔ لیکن خدا کی ازلی تقدیر ہر حال اسی طرح درج ہوئی ہے کہ وہ مومنوں کو مختلف قسم کے امتحانوں اور ابتلاؤں میں سے گزار کر ترقی کی منزلوں کی طرف لے جاتا ہے چنانچہ ہر نبی اور ہر مصلح کی جماعت کو امتحان پیش آنے اور سب سے زیادہ امتحان صحابہ کی مقدس جماعت کو پیش آنے نہیں گویا ابتلاؤں کی دلچسپی ہوئی بھی میں سے گزارنا پڑا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ خود قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ حسب الناس ان یتروکوا ان یقولوا امنا وھم لا یفتنون یعنی کیا مومنوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ وہ صرف منہ کے اس دعوے سے کہ ہم ایمان لے آئے ہیں چھوڑ دیے جائیں گے۔ اور انہیں ابتلاؤں کی بھیجی میں ڈال کر رکھا نہیں جائے گا؟ بلکہ حق یہ ہے کہ جتنا بڑا مقصد لے کر کوئی جماعت اٹھتی ہے اتنے ہی بڑے امتحانوں میں سے اسے گزارنا پڑتا ہے اور عام مومن تو الگ رہے اس قسم کے امتحانوں سے خدا کے برگزیدہ نبی بھی باہر نہیں ہوتے چنانچہ حضرت ابراہیم کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے اذ ابتلی ابراہیم ربہ بعلمات فاتمھن۔ یعنی جب خدا نے بعض خاص احکام کے ذریعہ ابراہیم کا امتحان لیا تو ابراہیم نے ان احکام کو پورا کر کے اس خدائی امتحان میں کامیابی حاصل کی پس ضروری ہے کہ ہماری جماعت بھی اپنے مقدر امتحانوں اور ابتلاؤں میں سے گزار کر منزل مقصود تک پہنچے یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام رسالہ الوصیت اور اپنی دوسری تصنیفات میں بار بار فرماتے ہیں کہ صحابہ کی آندھیاں چلیں گی اور عبادت کے ذریعے انہیں گے اور کسی کمزور ایمان لوگ لغزش کھائیں گے مگر مبارک ہیں جو آئینہ ثابت قدم رہ کر خدا کے ان العاموں کے درج بنیں گے جو ازل سے جماعت احمدیہ کے لئے مقدر ہیں۔ ہمارے کچھ امتحان تو گذر

چکے اور کچھ گذر رہے ہیں اور کچھ آئندہ آنے والے ہیں۔ اور ممکن ہے کہ بعض آنے والے امتحان بعض لحاظ سے گذرے ہوئے امتحانوں سے بھی سخت تر ہوں اور شاید ان میں سے بعض میں ایسی تلخی کا پہلو پایا جائے جو عموماً کامل شریعت سے قبل اپنی سخت ترین صورت میں ظاہر ہوا کرتی ہے۔ یہ دوستوں کو چاہیے کہ ان ایام میں اصلاح نفس اور خدمت دین میں ہمیشہ از ہمیشہ حصہ لینے کے علاوہ خاص طور پر دعاؤں کی طرف توجہ دیں اور خدا کے آستانہ پر گر کر اور اس کے دامن سے لپٹ کر اس سے فضل رحمت اور برکت و نعمت کے طالب ہوں اور اسی سے اس بات کی توفیق چاہیں کہ آنے والے امتحانوں میں اور نیز اس امتحان میں جس میں سے آج جماعت گذر رہی ہے جماعت اور افراد جماعت کا قدم ڈگمگانے اور لغزش کھانے کی بجائے ہمیشہ از ہمیشہ مضبوطی اور مستعدی کے ساتھ ترقی کی منازل کی طرف اٹھتا چلا جائے۔

مگر یاد رکھنا چاہیے کہ محض رسمی دعا کو کافی حقیقت نہیں رکھتی اور حقیقی دعا وہی ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کانک تنوایا وان لم تکن فتواۃ فانہ یراک یعنی اے مرد مومن! دعا کے وقت تیری یہ کیفیت ہونی چاہیے کہ گویا تو خدا کو دیکھ رہا ہے اور کم از کم یہ کہ خدا تجھے دیکھ رہا ہے۔ یہ کیفیت وہ ہے جو مومن کی دعا میں گویا زندگی کی روح بھر دیتی ہے اور انسان کے دل و دماغ اور اس کے سارے اعصاب و پھول کر آستانہ الوہیت پر گر جاتے ہیں۔ واقعی اگر پوری توجہ اور کامل انہماک اور ضروری سوز و گداز کے ساتھ دعا مانگی جائے اور زبان کے الفاظ کے ساتھ ساتھ دل و روح کی مضطربانہ تڑپ بھی شامل ہو تو سوائے ایسی باتوں کے جو خدا کی کسی سنت یا اس کے کسی وعدے کے خلاف ہوں سبھی مومنوں کی دعا ہیں سبھی روہیں کی باتیں یہ علیحدہ بات ہے کہ خدا کسی دعا کو اس رنگ میں قبول نہ کرے جو بندہ چاہے بلکہ اس رنگ میں قبول کرے جو خدا بہتر خیال کرتا ہے۔ بہر حال سچی دعا کبھی منافع نہیں جاتی۔ بلکہ حدیث میں تو ہمارا آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ نفسی) یہاں تک فرماتے

(۳) قادیان سے باہر آنے کی وجہ سے احمدی بچوں اور نوجوانوں کے لئے جو خطرہ ماحول کی تبدیلی کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ اس سے خدا تعالیٰ جماعت کے نوجوانوں کو محفوظ رکھے اور وہ موجودہ نسل سے بھی بڑھ کر اسلام اور احمدیت کے حامی بنیں۔

(۴) بعض کمزور احمدیوں کی طبیعت پر جو اثر مرکزی تنظیم سے بظاہر دور ہو جانے کے نتیجے میں پیدا ہو سکتا ہے اس سے خدا تعالیٰ انہیں محفوظ رکھے۔

(۵) جب تک ہمیں قادیان کا مرکز تبلیغ و تربیت اور تعلیم و تنظیم کی کامل آزادی کے ساتھ واپس نہیں ملتا۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ ربوہ کے مرکز کو اپنی دینی اور روحانی برکات کے ساتھ اس کا قائم مقام بنا دے۔

امین اللہم امین واخبر  
دعوانا ان الحمد للہ رب  
العالمین۔

خاکسار:- سرور انبیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
(۱۹/۲/۲۹)

## لاہور کے خریداران الفضل توجہ فرمائیں

جن دوستوں کو ۳۰ مارچ ۱۹۲۹ء کو پورے پورے تقسیم کنندہ ملا کر تا تھا۔ اور اب نہیں ملتا۔ وہ ہر بانی نماز کے اپنے پتے سے دفتر پبلک کو اطلاع دیں۔ تاکہ ان کی خدمت میں پرچہ پہنچانے کا انتظام کیا جاوے۔ (مینجر مس میکین روڈ لاہور)

## درخواست ہائے دعا

- (۱) چوہدری عبدالواحد صاحب پبلٹی آفیسر حکومت آزاد کشمیر تاحال بیمار ہیں۔ کچھ عرصہ ہو اناگے کے ایک حادثہ میں چوہدری صاحب کی بائیں ٹانگ کی ہڈی ٹوٹ گئی تھی۔ اس وقت سے ہی صاحب فراتس ہیں۔ آئندہ پیر کو پلاسٹری کی پٹی اتارے گی۔ احباب چوہدری صاحب کی صحت کامل کے دعا جاری رکھیں۔
- (۲) خاکسار کی مشیرہ محترمہ امینہ بیگم صاحبہ اہلیہ مرزا محمد سعید صاحب عرصہ چھ سات ماہ سے بجا رہنے کھانسی سخت بیمار چلی آتی ہیں۔ اب نقابت اور کمزوری بے حد ہو گئی ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کامل و عطا فرمائے۔ (غلام محمد ثالث)
- (۳) میری اہلیہ کو عرصہ ماہ سے خرابی مالٹا نجا رہے۔ احباب سلسلہ سے درخواست ہو کہ مرلیضہ کی صحت اور کامل شفا کے لئے دعا فرمادیں۔ (خاکسار غلام مصطفیٰ لاہور)
- (۴) میری بھانجی امینہ النصیر بنت چوہدری رشید احمد سخت بیمار ہے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ عزیزہ کی صحت کامل و عطا جلد کے لئے دعا کریں۔ (ڈاکٹر عبدالرشید خاں ڈسٹرکٹ جیل ملتان)

## جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۱۵-۱۶-۱۷ اپریل ۱۹۲۹ء بروز جمعہ ہفتہ۔ انوار نے مرکز ربوہ میں منعقد ہوگا۔

۱۵ اور ۱۶ اپریل کی درمیانی رات کو مجلس مشاورت کا اجلاس ہوگا۔ اللہ تعالیٰ (نظارت و تحریک) تیسلیں

# ثبوت ہستی باری تعالیٰ

۲۶۶

دیدار الہی

از حضرت صاحبزادہ پیر منظور محمد صاحب مجدد قاعدہ سیرت الافغان  
(سلسلہ کے دیکھئے افضل ۲۰ مارچ ۱۹۶۹ء)

## روحانیت اور مادیت کا فرق

(ادخلہ)

پہلے ہی اخوی طور پر بتاتا ہوں کہ مادی اشیاء اور روحانی اشیاء میں کیا فرق ہے۔ سو واضح ہو کہ مادی شے اور روحانی شے میں یہ فرق ہے کہ مادی شے کو جو اس جسم ظاہری محسوس کرنے ہیں اور روحانی شے کو جو اس جسم ظاہری محسوس نہیں کرتے لہذا عالم خواب اور عالم کشف کی اشیاء کو روحانی کہنا جائز نہیں کیونکہ انہیں جو اس جسم ظاہری محسوس کرتے ہیں۔ لہذا وہ مادی ہیں اور روحانیت کا حفظ اخلاق اور عقائد اور غیر محسوس اشیاء پر درجہ لگاتا ہے۔ مثلاً ایمان محبت۔ عہدیت۔ رحم۔ کرم۔ طاقت۔ شجاعت۔ علم۔ غصہ۔ بھلی۔ سخاوت۔ حافظہ۔ ارادہ۔ قدرت وغیرہ چونکہ جو اس جسم ظاہری ان کو محسوس نہیں کرتے لہذا یہ تمام اشیاء روحانی ہیں۔ لیکن عالم خواب اور عالم کشف کی اشیاء مثلاً لوہا۔ لکڑی۔ پانی۔ درخت۔ جانور۔ آدمی۔ مکان۔ زمین۔ اینٹ پتھر وغیرہ جو اس جسم کو محسوس ہوتے ہیں۔ لہذا یہ اشیاء ہرگز روحانی اشیاء نہیں بلکہ یقیناً مادی ہیں۔ ایک مکان جو خواب یا کشف میں نظر آتا ہے صریح طور پر اینٹوں اور لکڑی کا بنا ہوا ہوتا ہے۔ لہذا اس مکان کو ہرگز روحانی چیز نہیں کہہ سکتے خواہ وہ مکان عالم بیداروں کا ہو خواہ عالم خواب کا ہو خواہ وہ عالم کشف کا ہو۔ عالم دنیا جیسے عالم بیداری کے مکان میں اور عالم خواب یا عالم کشف کے مکان میں کوئی فرق نہیں اگر کوئی فرق ہے تو وہ صرف مکان اور جگہ کا فرق ہے جیسے وہ دونوں مکان ایک ہی جگہ یعنی ایک ہی عالم میں نہیں بلکہ الگ۔ الگ۔ الگ مقاموں جیسے الگ۔ الگ۔ عالموں میں ہیں۔ ورنہ صفات اور خواص اور شکل میں دونوں عالموں کے مکان بالکل ہم جنس ہیں۔ پس اگر دو ہم جنس عالموں میں صرف مقاموں کی تمیز کر کے لے لے ایک عالم کا نام روحانی اور دوسرے کا نام جسمانی رکھ دیا گیا ہے اور روحانی کے معنی غیر مادی نہیں سمجھے گئے تو کچھ حرج نہیں چنانچہ نوع انسان چونکہ ہم شکل اور ہم جنس ہوتی ہیں اس لئے شخصیتوں میں تمیز کرنے کے لئے کسی کا نام عبد اللہ کسی نام عبد الرحمن اور کسی کا نام عبد الرحیم رکھ دیا جاتا ہے۔ ورنہ اگر عالم خواب یا عالم کشف کو روحانی کہنے کا مطلب یہ ہے کہ ان عالموں کی چیزیں شکل و صورت نہیں رکھتیں یا محدود نہیں یا جگہ نہیں گھیرتیں یا وزن نہیں رکھتیں یا مزاجت نہیں کرتیں یا اپنی حرکت دوسری چیز میں منتقل نہیں کرتیں یا کشف اتصال نہیں رکھتیں

# چند سوال اور ان کے جواب

(از مکرم ملک سیف الرحمن صاحب ناضل مفتی سلسلہ عالمی احمدیہ)

دارالافتاء کی طرف سے بعض فتاویٰ کے جو جواب ارسال کئے گئے وہ بغیر افادہ عام شائع کئے جا رہے ہیں۔ ہوں کہ واقعی اس کی حالت پتلی ہے اور اس کے گذارہ کی کوئی صورت نہیں۔ اس کے علاوہ جو شخص بھی سوال کرتا ہے وہ دوزخ کی آگ کھا رہا ہے اور اس کا احساس خود داری ہو چکا ہے اور ایک حدیث میں آتا ہے کہ کسی نے کہا کہ میں نے کئی کئی سال کاٹ کر لانا اور اس کو بیچ کر اپنے گذارہ کی صورت پیدا کرنا بہتر ہے اس سے کہ انسان کسی دوسرے انسان کے سامنے ہاتھ پھیلائے۔ چاہے تو وہ اسے کچھ دے اور چاہے تو وہ اسے دھتکار دے۔

سوال ۱:- قرآنی لفظ سائل کے معنی اور اس کی تشریح دیکھا ہے۔ سو جو وہ زمانہ کے لوگوں نے بہت تنگ کر رکھا ہے۔

جواب :- اسلام میں گداگری کی اجازت نہیں البتہ سائل اپنی ضرورت کے مطابق سوال کر سکتا ہے سائل وہ ہے جو اپنی کسی ضرورت سے محروم ہو جائے اور باوجود پوری کوشش کے وہ ان جانوں ذرائع کو حاصل نہ کر سکے جن کی مدد سے وہ اپنی ضرورت پوری کر سکتا ہو اور سوال سے بچ رہتا ہو اسی صورت میں وہ محذور سمجھا جائے گا اور اس کے لئے سوال کرنا جائز ہوگا۔ ایسے ہی سائل کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اما المسائل فلا تنہسوا لیکن ویسی صورت اس وقت پیش آسکتی ہے جبکہ اسلامی سوسائٹی ایسے محدود اور مجبور مسلمانوں سے خالی ہو جائے جن کی ایسا فی بصیرت بمطابق آیت فقہ فہم بسماہم ہمیشہ ضرورت مندوں کو پہچان لیا کرتی ہے اور سوال تک نوبت ہی نہیں ہو سکتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ سوال کے بارے میں فرمایا کہ صورت میں آدمیوں کیلئے سوال کرنا جائز ہے۔ ان میں سے ایک وہ ہے جس نے کوئی ذمہ داری اٹھانی یعنی کسی کا ضامن بنا اور اس دھبے سے وہ ذمہ دار ہو گیا۔ یہ شخص اپنی ضرورت کی حد تک سوال کر سکتا ہے۔ دوسرا وہ شخص ہے جس پر ناگہانی کوئی مصیبت آچکی ہو جس سے وہ تباہ حال ہو جائے۔ یہ شخص بھی ضروریات زندگی کی حد تک سوال کر سکتا ہے۔ تیسرا وہ شخص ہے جس کی فاقہ کشی کی حد تک نوبت پہنچ چکی ہو۔ اور اس کی جان پہچان والے جانتے

تو یہ صریح غلط ہے۔ کیونکہ روحانی اشیاء کی تو کوئی شکل ہوتی ہے اور وہ کوئی وزن رکھتی ہیں اور ان کا رنگ اور ذائقہ اور بو ہوتی ہے اور نہ وہ گرم یا سرد یا سخت یا نرم ہوتی ہیں۔ لیکن عالم خواب اور عالم کشف کی اشیاء میں نرمی گرمی بخٹی۔ وزن کشش اتصال اور شکل وغیرہ سب کچھ ہوتا ہے اس لئے عالم خواب اور عالم کشف کی اشیاء کو روحانی اشیاء ہرگز نہیں کہہ سکتے۔

مذہبی طور پر روحانیت اور مادیت کا مطلب اب میں مذہبی طور پر روحانیت اور مادیت کا مطلب بتاتا ہوں۔ سو واضح ہو کہ اسلامی اصطلاح میں روحانیت کا مطلب صرف یہ ہے کہ انسان کو خدا تعالیٰ کی معرفت حاصل ہو کر اس کے ساتھ کامل طور پر عہدیت کا تعلق ہو جائے۔ اس کے سوا مذہب اسلام میں روحانیت کا مطلب اور کچھ نہیں۔ ہر مطلب ہرگز نہیں کہ کشف تصور۔ جو امی اڑنے کی طاقت پانی پر چلنے کی قوت حاصل ہو جائے اور دوسرے کے دل کی بات معلوم کر لی جائے۔ زمین کے اندر کی چیز دیکھی جاسکے وغیرہ وغیرہ۔ ان باتوں کے حاصل کرنے کے لئے بیچ اچھوتوں کے مافیوں نے تو اعداد اور شمارات کے طریقے بنائے ہوئے ہیں۔ یہ باتیں ہرگز اسلام کی پیش کردہ روحانیت میں داخل نہیں بلکہ یہ عقلی اور ذہنی باتیں ہیں اور عملی مرتبہ ایسے مسمریزم وغیرہ سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان سے محض دنیا طلبی مقصود ہے۔ خدا طلبی ہرگز مقصود نہیں ہے۔

## محترم نواب عبداللہ خان صاحب کیلئے دعا کی تحریک

(رقم فرمودہ حضرت نواب مبارکہ سلیم صاحبہ بنت حضرت شیخ مولانا سلیم)

عزیز میری محمد عبداللہ خاں کی بیماری کچھ اچھ گئی ہے۔ علالت کا سلسلہ لمبا چل رہا ہے۔ بخاری ابو رہتا ہے۔ ضعف روز بروز ترقی پر ہے۔ معمولی سی ماحقوں کو حرکت دینا بھی اب ان کو مشکل ہو رہا ہے۔ آواز نہایت نحیف اور کم نکلتی ہے۔ بات کی کوشش اور بانی کے گھونٹ سے پسینے آجاتے ہیں۔ تمام احباب جماعت اور اصحاب حضرت شیخ موعود سے خصوصاً اجتماع کہ دعاؤں پر زور دین کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس مرحلہ سے ان کو نکال کر تازہ زندگی بخشنے۔ محض خدا کے کرم اور دعاؤں کے مقبول ہونے پر بھروسہ ہے۔

حضرت ام المؤمنین کی جانب سے بھی بیحد تاکید دعا ہے۔ والسلام مبارکہ سلیم

البتہ یہ مناسب نہیں کہ انسان کسی سوالی کو گداگر سمجھ کر اس کے پیچھے پڑ جائے۔ کیونکہ گداگری کا انداد حکومت کے ذریعے سے تعلق رکھتا ہے۔ سوال تک۔ اگر کوئی شخص اپنی زمین کے کسی ٹکڑے پر مسجد بنانا ضروری ہے یا اس ٹکڑے کو کسی اور مقاد میں بھی لایا جاسکتا ہے۔

جواب :- صرف خیال سے ایسا کرنا لازم نہیں آتا۔ البتہ اگر کوئی شخص اپنے بچہ عزم کا اظہار کرے اور اس کے لئے کوئی قطعہ زمین عین کر دے تو اس کے بعد اس لئے یہ جائز نہیں کہ وہ خود ہی اس میں کسی قسم کی تبدیلی کرے۔ البتہ اگر مقامی مجلس یا سب مشورہ سے جماعتی مفاد کی خاطر اس قطعہ زمین کی بجائے کسی اور قطعہ میں مسجد بنائے تو زیادہ مفید سمجھتی ہے تو اس کے تبادلہ میں وہ اور جگہ عین کر سکتی ہے اور اس امر کا بھی اسے اختیار ہے کہ اس قطعہ زمین کو بیچ کر کوئی اور قطعہ خریدے۔ یا یہ رقم کسی مرکزی مسجد کے فنڈ میں دیدے۔ انفرادی طور پر ایسا کرنے کی اجازت نہیں۔

سوال :- کیا زمین کے ایسے معین شدہ ٹکڑے کو فروخت کیا جاسکتا ہے؟

جواب :- جماعتی مفاد کے پیش نظر کیا جاسکتا ہے۔ تفصیل جواب تلے میں گذر چکی ہے۔

سوال :- کیا مجوزہ مسجد کی زمین کو بیچ کر دوسرے مساکین یا اشاعت اسلام میں خرچ کیا جاسکتا ہے؟

جواب :- سوائے کسی خاص مجبوری کے ایسا کرنا مناسب نہیں۔ لیکن اگر ایسا کرنا ہی ہو تو پھر مجلس مقامی اور مرکز دونوں سے اجازت حاصل کر لی جائے۔

سوال :- تعمیر مسجد کے لئے ایسا مشیم کا وقت تجویز کیا گیا اور وہ کب گیا۔ اس کی تیت درجہ میں مساکین کے مکانات کے واسطے خرچ کی جاسکتی ہے؟

جواب :- سوال تک کے جواب میں آپ کو اس سوال کا جواب مل جائے گا۔ سید الرحمن مفتی سلسلہ عالمی احمدیہ

# جلد سالانہ کے لئے کسیر کی ضرورت

جیسا کہ احباب کو متعدد اطلاعات کے ذریعہ علم ہو چکا ہے۔ امسال ہمارا جلد سالانہ بفضلہ تعالیٰ ۱۵-۱۶-۱۷ اپریل کو منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ جب سابق جلد گاہ روزنامہ کی انتظامات کے پیش نظر کسیر وغیرہ کی اشد ضرورت ہے۔ لہذا جلد جمع ہونے والے اشخاص کے لئے اور جھنگ کی خدمت میں بالعموم اور ریلوے کے لشکر میں واقع جماعتوں کی خدمت میں بالخصوص درخواست ہے۔ کہ وہ فوری طور پر زیادہ سے زیادہ کسیر فراہم کر کے ریلوے پہنچانے کا بندوبست فرمائیں۔ نیز جلد تراپی مسامی سے بھی مطلع فرمائیں۔ تاہم کوئی جماعت حد استخرا کسیر ریلوے پہنچانے سے معذور ہو۔ تو اس کے متعلق بھی انتظام کیا جاسکے۔

احباب کرام! یہ ایک توہمی اور ملی خدمت ہے۔ اسے سمر انجام دے کر لو اب واریں حاصل کریں۔ یاد رہے کہ قادیان کے مصنفات کے لوگ اس سعادت غلطی کو بعد از شہی حاصل کیا کرتے تھے اور یہ ذمہ داری اب آپ لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔  
نوٹ:- بالعرض کسیر اگر دستیاب نہ ہو۔ تو کھوری۔ برالی اور گٹل سے بھی یہ کام لیا جاسکتا ہے  
دعا کسار صلاح الدین احمد ناظم جامعہ امداد و صدقہ انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے

## اپنے پتہ سے اطلاع دیں

نظارت ہذا نے مندرجہ ذیل احباب سے قرضہ حسنہ کی رقم لینی میں۔ پتہ معلوم نہ ہونے کی وجہ سے مطالبہ نہیں کر سکتی۔ یہ احباب خود یا اگر کسی اور صاحب کو معلوم ہو۔ تو ان کے ایڈریس سے اطلاع دیں:-

- ۱۔ سید عبد الحمید صاحب ولد سید عنایت شاہ صاحب لدھیانہ لڑکی
- ۲۔ خلیفہ عبد الرحمن صاحب، پسر حضرت ڈاکٹر خلیفہ و شہید الدین صاحب مرحوم
- ۳۔ محمد حنیف صاحب ولد محمد اسماعیل صاحب ساکن فیروز پور
- ۴۔ محمد عبد اللہ صاحب ولد شیخ فضل کریم صاحب آف قادیان
- ۵۔ عبد الرزاق صاحب ولد احمد الدین صاحب زرگر دہلی پوٹھی
- ۶۔ مولوی محمد فضل صاحب انیکر بیت المال دہلی کے الفضل میں شامل ہوئے
- ۷۔ عبد الکریم صاحب ولد عبد الجلیل خان صاحب دہلی
- ۸۔ مولوی محمد نوری صاحب ساکن بیری منگ گورداسپور
- ۹۔ مولوی عبد الحمید صاحب ولد فیض محمد صاحب سکندر فیروز پور
- ۱۰۔ محمد نوری صاحب ولد اللہ داد صاحب ساکن وڈالہ بانگر
- ۱۱۔ میاں عبد الرحمن صاحب ولد شیخ قطب الدین صاحب ساکن کالکا ضلع اٹالہ
- ۱۲۔ صلاح الدین صاحب۔ پسر حاجی کریم بخش صاحب مرحوم ساکن دیوبند۔ سیالکوٹ
- ۱۳۔ غلام محمد صاحب ولد میر گل صاحب آف قادیان
- ۱۴۔ عبد اللہ صاحب ولد علی شہر صاحب سکندر فیروز پور
- ۱۵۔ مولوی عبد الرحیم صاحب عارف سابق مبلغ۔ مقامی تبلیغ
- ۱۶۔ عبد اللطیف صاحب ولد سید امجد حسین صاحب دارالفضل۔ قادیان
- ۱۷۔ رشید ناصر صاحب نبت نصیر الدین صاحب آف قادیان
- ۱۸۔ ڈاکٹر عبد الرحیم صاحب الورد ولد محمد صاحب سکندر بنگلہ
- ۱۹۔ محمد اسماعیل صاحب انڈیا پوری ولد محمد بوری اللہ بخش صاحب
- ۲۰۔ عبد الرشید صاحب ولد فیض محمد صاحب ساکن زیرہ

نظارت بیت المال

### وفات

میاں عبد الرحمن صاحب مسکین دہلی پوری نور الحق صاحب فاضل ناظر آبادی کے بہنوئی تھے، سانگلہ ہل ضلع شیخوپورہ میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو مغفرت عطا فرمائے۔ اور اپنے قریب میں جگہ دے اور ایسا مکان کا خود کفیل ہو  
آمین۔ تم آمین

### قریب کریمان مال

میں دو سقوں کو متعلقہ جماعتوں میں مال خرید کیا ہے۔  
محمد دین صاحب۔ کھیراہ ضلع جہلم  
محمد رفیع صاحب۔ چک بھراہ ضلع فیصل آباد  
بیت المال (ریلوے)  
قریب کریمان مال  
قریب کریمان مال

# ماہوار لکھتہ سبیت بابت ماہ فروری ۱۹۴۹ء

پاکستان و ہندوستان = سرحدیں زیر ریکورڈ میں ۱۲۳ افراد اجرت میں داخل ہوئے۔ روزانہ اوسط چار کس رہی۔ سالانہ ہینڈ میں روزانہ اوسط پانچ کس تھی۔ اس دفعہ تعداد سبیت کے لحاظ سے حلقہ سیالکوٹ لاہور۔ لائل پور اور حلقہ سندھ کا کام باقی حلقہ جات کی نسبت بہتر ہے۔ تفصیلی نقشہ درج ذیل ہے۔  
ماکھ غیر میں تفصیل ذیل ۶ سبیتیں ہوئیں:-

ٹالینڈ = ۱ جرمی = ۱ دمشق = ۳ سیلون = ۱ کل میزبان = ۶ راجپوت = ۱

نام جماعت	تعداد سبیت	نام جماعت	تعداد سبیت	نام جماعت	تعداد سبیت	
ضلع سیالکوٹ	۲	رام دیال	۱	ضلع شیخوپورہ	۱	
	۱	میزبان	۳	دریا	۱۰	
	۱	ضلع گوجرانوالہ	۱	کلیاں	۲	
	۱	میزبان	۱	مدار	۲	
۱۹	میزبان	۱	سادر ام	۱	ادیشیاں	۱
۳	میزبان	۱	میزبان	۲۶	سیالکوٹ	۱
ضلع لاہور	۲	موضع پارگھڑ	۱	ضلع سرگودھا	۲	
	۲	میزبان	۲	پک ۲۳	۳	
	۵	ضلع راولپنڈی	۶	چاہ جوگی والہ	۲	
	۱	ریاضت بہاولپور	۱	میزبان	۱	
ضلع گجرات	۱	محلہ خاص و عام	۱	گورنمنٹ کوارٹرز	۱	
	۲	میزبان	۲	باغ گل بیگم	۱	
	۱	ضلع مظفر گڑھ	۱	نور پورہ	۱	
	۲	میزبان	۲	ملتان روڈ	۱	
ضلع لاہور	۱	ضلع منگھری	۱	برادر تھ روڈ	۱	
	۱	ضلع جھنگ	۳	موجی پورہ	۱	
	۱	ضلع کیمپلہ	۱	میزبان	۱۸	
	۲	ضلع گڑھی	۲	ضلع لاہور	۲	
ضلع جہلم	۲	ضلع ملتان	۱	چک ۲۶۹	۲	
	۲	ضلع سندھ	۱	۹۰۵	۲	
	۲	ضلع بہاولپور	۳	۲۲۴	۲	
	۱	ضلع بہاولنگر	۱	۲۲۴	۲	
ضلع میزبان	۱	ضلع بہاولنگر	۱	۲۴۴	۲	
	۱	ضلع بہاولنگر	۱	۲۴۴	۲	
	۱	ضلع بہاولنگر	۱	۲۴۴	۲	
	۱	ضلع بہاولنگر	۱	۲۴۴	۲	

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مولوی علی الرحمن صاحب مبلغ سندھ عالیہ احمدیہ کوچہ سقاہ کا عیادت فرمایا ہے۔ مولود کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اسے بابرکت صلح و خدام دین آیتھے۔ اور الدین کے لئے قرۃ العین کرے۔ آمین۔

**چوہدری محمد ظفر اللہ خان زیر خان جہاں پور**  
 راولپنڈی روانہ ہو گئے  
 لاہور ۲۱ مارچ :- وزیر خارجہ پاکستان چوہدری محمد ظفر اللہ خان آج راولپنڈی روانہ ہو گئے۔ وہ کل ایبٹ آباد تشریف لے جائیں گے۔ اور خیال ہے کہ راستہ میں داہ کیمپ کے کشمیری پناگزیروں کے حالات کا معائنہ کریں گے۔

**فلسطین میں یوں ننگی کمانی کی ذمہ داری برطانیہ پر عائد ہوتی ہے**  
 ڈھاکہ۔ ۲۱ مارچ۔ فلسطین و پاکستان کی تعلقہ کے زیر اہتمام تقریر کرتے ہوئے غیر منقسم ہندوستان کی مرکزی اسمبلی کے سابق رکن مسٹر عبدالرحمن صدیقی نے اعلان کیا ہے کہ فلسطین میں عربوں کو جس ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا اس کی تمام ذمہ داری برطانیہ اور امریکہ پر عائد ہوتی ہے برطانیہ اسلام کا بدترین دشمن ہے اور دین حالات مسلمان ان کے متعلق اپنے رجحانات اور نظریات جتنی جلد تبدیل کر لیں اتنا ہی بہتر ہوگا انہیں موجودہ تلخ حقائق کا احساس کرنے کے بعد ہرگز جلد متحد ہو جانا چاہیے۔  
 مسٹر صدیقی نے فرمایا سرزمین فلسطین کا چہرہ چہرہ ہمارے لئے مقدس ہے اور دنیا کے اسلام پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ فلسطین کو یہود واپس حاصل کر کے لے لیں اپنی جدوجہد میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کریں۔

**قتل متعلق صد احمد کے متعلق**  
 تمام جہان کو چینج مسٹر ڈیڑھ لاکھ روپیہ کے انعامات انگریزی وارڈ میں:-  
 کارڈ آنے پر مفت:-  
 عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

**برطانیہ روسی ایجنٹوں کے خلاف پردہ آہنی قائم کر رہا ہے**  
 لندن ۲۱ مارچ "سٹڈے ڈیپچ" کے بیان کے مطابق جب میٹاق اور قیازوس شائع ہوا ہے۔ برطانوی دفتر داخلہ نے روس اور اس کے زیر اثر جموں کے کمیونسٹ ایجنٹوں کے خلاف ایک "پردہ آہنی" قائم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔  
 ان الزامات کے ساتھ ساتھ کہ روس کی تحفیہ پولیس کے ایجنٹ برطانیہ میں داخل ہو گئے ہیں برطانوی دفتر داخلہ نے ہر قسم کی حفاظتی تدابیر اختیار کر لی ہیں تاکہ یہ ایجنٹ جہازین کے روپ میں ملک میں داخل نہ ہو سکیں۔ تو نسلوں اور پاسپورٹ جاری کرینو اے افسروں کو خاص ہدایات دی گئی ہیں کہ وہ برطانیہ جانے والے افراد کی درخواستوں پر کافی چھان بین کیا کریں۔ اخبار مذکور نے یہ بتاتے ہوئے کہ ۱۹۳۸ء کے مقابلے میں اس وقت برطانیہ میں چار لاکھ رجسٹرڈ غیر ملکی باشندے ہیں اور ان کے علاوہ ادرہت سے افراد یہاں رہائش اختیار کرنا چاہتے ہیں، کہا ہے کہ سیاسی طور پر غیر پسندیدہ غیر ملکیوں کے داخلہ پر پابندی لگا دینے کے ساتھ ساتھ دوسری طرف روس کے پردہ آہنی کے اس پار سے تارکین وطن کی ایک بڑی تعداد مغربی یورپ میں آگئی ہے۔ (اسٹار)

**قسم کا اسلحہ**  
 امریکن۔ بلجیم۔ سینش اور انگلش بارہ بور بندوقیں ریو اور لپتول تھوک پر چون کیلئے ہماری فزم کی خدمات حاصل کیجیے۔ نیز ہر قسم کی اسلحہ کی مرمت کا بہترین انتظام ہے اور ہوائی بندوقوں کو سنگ ہول سیل ریٹیل خرید فرمادیں۔  
 مجید انبند گورجسٹرو۔ سوداگران اسلحہ۔ نیلا گنبد۔ لاہور

**تصحیح**  
 اشتہار بعنوان "بندوقیں خریدنے کے لئے زریں موقع" کا ایڈریس پرچہ جات مورخہ ۱۸ ۱۷ ۱۶ ۱۵ ۱۴ میں درست نہیں چھپا۔ دراصل پوسٹ بکس ۱۸۲ ہونا چاہیے (نیچر)

**باجازت نظارت امور عامہ ضرورت نشہ**  
 دو نوجوان بھائی قوم راجپوت عمر ۲۵ و ۲۲ سال مستقل سرکاری ملازموں کے لئے دو نشہ کنوارے درکار ہیں۔  
 خواہشمند احباب حسب ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔  
 میان محمد الرؤف کلرک دفتر سپرنٹنڈنٹ پوسٹ آفس ملتان

**احمدیہ کلا تھراؤس**  
 سے کپڑا خریدنا اپنے احمدی بھائی کی مدد کرنا ہے حافظ نیا احمد انارکال دوسے مالک احمدیہ کلا تھراؤس بیونارکیٹ انارکالی لاہور۔ خون نمبر ۸۰۲

**یہودیوں میں پھوٹ**  
 نیویادک ۲۱ مارچ۔ امریکی صہیونوں کے ادارے میں پھوٹ پڑ گئی ہے یہ امریکی صہیونیوں کا سب سے با اثر ادارہ ہے۔ پھوٹ کی وجہ تنظیمی امور میں اختلاف بیان کئے جاتے ہیں۔ پس پردہ طرفین ایک دوسرے پر شدید الزامات لگاتار لگاتے ہیں۔ اور خیال ہے کہ اس سال جب اس ادارہ کی سالانہ کنونشن منعقد ہوگی تو اختلاف پھر سراٹھائیں گے۔  
 موجودہ قیادت کے مخالفین کا کہنا ہے کہ اسرائیل کو مالی انداد بھیجی جا رہی ہے اسکے ساتھ ساتھ ہی مفاد والنتہ ہیں جو حکومت اسرائیل کے پروگرام کے سرچا خلائیں

**جی۔ بی۔ ایس۔ سروس**  
 سیالکوٹ کے لوجی بی بی سروس کی آرام دہ سبوں میں سفر کریں۔ جو وقت مقررہ پر سوائے عالمگیر جلی ہیں۔ کریم آباد ٹیڈل ریل ٹیکمپانک لیا جانا جو بس ہر روز آگے چلے جھارکی ہے سرادھال نیچر مرنے سلطان لاہور

**ستی بندوقیں**  
 پریسین کی بہترین دونالی (ڈبل بیرل) میمیرلس بندوقیں ہمارے ہال سے -/- ۱۲۰/-  
 (ایکسو بیس روپیہ) جس کا نصف ۶۰/- (ساکھ روپیہ ہوتا ہے) کو خریدیں پیر انبند پیر ڈیڑھ لاکھ روپیہ راولپنڈی

**پاکستان پبلشرز کارائل میر پورکیشن رضی سیٹ**  
 پاک اقلیدس  
 رائل پاک حساب  
 رائل پارک الجبرا  
 حصہ اول و دوم  
 حصہ اول و دوم  
 حصہ اول و دوم  
 قیمت فی جلد -/۱۰/- روپیہ

**اعلان نکاح**  
 خواجہ محمد شریف صاحب ولد محمد سلطان صاحب سوم قوم کشمیری ساکن قادیان محلہ مسجد اقصیٰ کا نکاح زہرہ بیگم بنت ابراہیم صاحب مرحوم بولایت برادر خود محمد اقبال صاحب ایک ہزار روپیہ مہر پر ڈاکٹر شمس اللہ صاحب نے مورخہ ۱۴ بعد نماز عشاء رتن باغ میں پڑھا۔ اس تعلق کے بابرکت ہونے کے لئے احباب دعا فرمائیں

**اعلان نکاح**  
 مورخہ ۱۴ مارچ ۱۹۴۹ء بعد نماز ظہر مسجد رتن باغ میں جناب ماسٹر فقیر اللہ صاحب کی لڑکی طاہرہ اختر النساء کا نکاح میان خدائش صاحب سکند ہرہ کے لڑکے میان عطاء اللہ کے ساتھ مبلغ -/۳۰۰۰ روپیہ مہر پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے ماتحت جناب مولانا مولوی جلال الدین صاحب شمس نے پڑھا۔ (خادم احسان علی عفی عنہ)

**ایکس چینج یعنی تبادلہ**  
 پرانے زیورات دے کر نئے زیورات حاصل کیجئے  
 موڈرن جیولر زیند پٹی کیمسٹری  
 فون نمبر ۵۱۳۲  
 انارکلی لاہور  
 ڈان پیٹی

**تربیاق اٹھرا:- ایک شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس پچیس روپے:- فہرست مفت منگوائیں:- دواخانہ نور الدین جو دھامل بلڈنگ لاہور**

### یوگوسلاویہ خلیفہ روس کی اعصابی جنگ

لندن ۱۲ مارچ۔ مشرقی یورپ جو اطلاعات برطانیہ پہنچا ہے ان کے مطابق روس اور ان کی ہم فوائملوں میں ایشل ٹیٹو کو بدنام کرنے اور یوگوسلاویہ میں اس کے اقتدار کو ختم کرنے کی مہم جاری کر دی گئی ہے۔

ان اطلاعات کے مطابق کنفرس نے ایک خارجی اعصابی جنگ اور داخلی مہم شروع کر دی ہے تاکہ ٹیٹو کے لئے مشکلات پیدا ہو جائیں۔ اس سلسلہ میں براؤن گرم کر دی گئی ہے کہ ٹیٹو یوگوسلاویہ کو مغرب کے ہاتھ فروخت کر دینے کا پابان کر رہا ہے اور دوسرا یہ کہ وہ مغربی یورپ بھاگ جانے کی تیاری کر رہا ہے۔ (اسٹار)

### شادی شدہ افراد کی عمر زیادہ ہوتی ہے؟

نیویارک۔ ۳۰ مارچ۔ کلیولینڈ کے دو ڈاکٹروں نے تحقیقات کرنے کے بعد دعویٰ کیا ہے کہ شادی شدہ افراد کی عمر زیادہ ہوتی ہے۔

ڈاکٹر کوپتہ چلا ہے کہ بیس سال یا اس سے زیادہ عمر کے شادی شدہ افراد اگر ایک سو مرتے ہیں تو غیر شادی شدہ ۱۲۷ مرتے ہیں۔ اور ایک سو عورتوں کے مقابلے میں ۱۱۷ غیر شادی شدہ عورتیں مرتی ہیں ڈاکٹروں کی رائے ہے کہ شادی سے کھانے پونے اور سیر و تفریح کرنے کی زیادہ بہتر عادتیں پیدا ہوتی ہیں۔ اس کی وجہ عورت اور مرد و خطرناک مہوں کھیلوں اور جرائم پیدا کرنے والی چیزوں سے دور رہنے کی کوشش کرتے ہیں۔ (اسٹار)

### ترکی کے وزیر خارجہ امریکہ جا رہے ہیں

لندن ۱۲ مارچ۔ ترکی کے وزیر خارجہ مسٹر صادق غنصیب واشنگٹن جانے والے ہیں۔ گو ترکی کے مغربی طاقتوں کے ساتھ اشتراک کے سہ قدم کا خیر مقدم کیا جا سکا لیکن عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ بحر روم کا معاہدہ اس وقت تک نہیں ہونا چاہیے جب تک میثاق وقیا نوس کو منظور نہ کر دیا جائے۔

یہ صاف ظاہر ہے کہ اس میثاق پر عمل درآمد بجز روم اور مغربی یورپ کے دفاع کے لئے ضروری ہے۔

مسٹر صادق کے ترکی کی قومی اسمبلی میں اس اعلان کو منظور لینے کی دیکھا جا رہا ہے کہ میثاق وقیا نوس کو اس اور سلامتی قائم رکھنے کا ایک آلہ کار سمجھتا ہے۔ (اسٹار)

### بیروت کانفرنس میں عرب نمائندے

بیروت ۱۲ مارچ۔ بیروت کانفرنس میں عرب ریاستوں کے نمائندے آج راتوں اجلاس کو رہے ہیں۔ اس میں مہاجرین اور میونسٹم کے مستقبل کے متعلق پالیسی کی تفصیلات کا فیصلہ کیا جائے گا۔ (اسٹار)

### برطانوی فوجیں عقبہ سے نہیں مہائی جائیں گی

لندن ۱۲ مارچ۔ یہودیوں کے حالیہ مطالبے کے بعد برطانوی افیسروں نے اس امر کو اچھی طرح واضح کر دیا ہے کہ برطانوی افواج کا عقبہ سے جھٹ آنے یا اپنی ذمہ داری طاق میں کمی کرنے کا کوئی ارادہ نہیں ہے۔ اگر اسرائیل نے مجلس تحفظ کی گذشتہ قرارداد کا حوالہ دیا۔ جس میں فلسطین کے جنگی علاقہ میں فوجیں بھیجنے کی مخالفت کر دی گئی ہے۔ تو پھر برطانیہ یہ دلیل دے گا کہ اینگلو مشرق اردن کے معاہدوں کے تحت فوج کی نقل و حرکت پر اس قرارداد کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔

عقبہ کے ایک مکتوب میں آج بتایا گیا ہے کہ برطانوی افواج کو جو عقبہ میں مقیم ہیں یہ حکم دیا گیا ہے کہ وہ یہودی چوکیوں کے مقابلے میں رات بھر اپنی چوکیوں کو تاریکی میں رکھیں۔ اقوام متحدہ کے ثالث کے چیف ان اسٹاف یہودی چوکیوں کا معاہدہ کرنے کے بعد عقبہ پہنچ گئے ہیں۔ (اسٹار)

### ایرانی کابینہ میں رد و بدل

طهران ۱۲ مارچ۔ اسٹار کا نامہ نگار رقمطراز ہے کہ ایرانی کابینہ میں جو رد و بدل ابھی حال ہی میں ہوئے اس کی کوئی خاص اہمیت نہیں ہے۔ اپنے تقرر سے پہلے ڈاکٹر اقبال وزیر داخلہ کی حیثیت سے کام کر رہے تھے اور یہ ضروری تھا کہ ان کو وزیر صحت کے ذرائع سے سبکدوش کر دیا جائے۔

ڈاکٹر عباس ادھم (عالم الملک) جو ان کے جانشین ہیں اب پانے کے علاج میں موجودہ کابینہ میں بھی وزیر صحت تھے اور بعد میں خرابی صحت کی بنا پر استعفیٰ ہو گئے تھے۔ دوسرے نئے وزیر مہیم الملک ہیں جو اس سے پہلے کئی کابینہ میں رہ چکے ہیں اور آذربائیجان کے گورنر جنرل تھے۔ اب ایرانی عوام یہ جاننے کے بہت خواہشمند ہیں کہ اس اہم عہدے پر ان کا جانشین کون ہوگا۔ (اسٹار)



### دہلی صابون

فضل عمر انڈسٹریز میں جو کہ جماعت کا کارخانہ ہے نہایت اعلیٰ قسم کا دہلی صابون تیار ہوتا ہے۔ یہ صابون لاہور۔ منٹگمری اور طمان کے علاقوں میں کافی مقبول ہو رہا ہے جو احمدی تاجرا حجاب کرنا نے وغیرہ کا کاروبار کرتے ہوں یا اس سلسلہ میں ہم سے کچھ کچھ بھی تعاون کر سکتے ہوں۔ نجبا مخصوص پٹا اور راولپنڈی۔ جہلم۔ گوجرانوالہ اور ریاست بہاولپور کے مقامات پر ہیں ان سے درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر وہ جلد از جلد ہم سے اس بارہ میں خط و کتابت فرمائیں۔ کام کو نہایت وسیع پیمانہ پر چلانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔

اگر دو سنوں کے علم میں کوئی مقام ابیا مارکیٹ بوجھال صابون کی مانگ ہو اور وہ خود ایسے کاروبار میں نہ ہوں تو انکی طرف سے ایک قسم کی امداد سمجھنی جائے گی کہ وہ ہمیں ایسے موقعہ کا پتہ دیدیں۔

### فضل عمر انڈسٹریز سوپ سیکشن۔ اہی ماڈل ٹاؤن لاہور

ایشیائی فیڈریشن آف لیبر اجلاس انڈور میں نئی دہلی ۲۲ مارچ۔ ایشیائی فیڈریشن آف لیبر کا پانچواں انڈور میں اجلاس ہوگا۔ توقع ہے کہ امریکہ کی دوسرے آرگنائزیشنوں۔ امریکی فیڈریشن آف لیبر اور کانگریس آف انڈسٹریل آرگنائزیشن کے نمائندے بھی شرکت کریں گے۔

معلوم ہوا ہے کہ یہ کانفرنس کیونکر کے خلاف ایشیائی ممالک میں مزدوروں کے حقوق کے تحفظ کے مسئلہ پر غور کرے گی۔ (اسٹار)

یروشلم ۱۲ مارچ۔ ایک نئی جماعت جو مذہبی لڑنے والی ایک کلاڈ ہے۔ رخصی عرب مجاہدین کی امداد کرنے کے قائم ہوئی ہے۔ (اسٹار)

غازی کے مدبر اعلیٰ کا مقدمہ آج لاہور ہائی کورٹ میں نل بیج کے رہبرو روزنامہ غازی کے مدبر اعلیٰ سید حبیب کے خلاف توہین عدالت کا مقدمہ پیش ہوا۔ مسٹر جسٹس محمد تیز مسٹر جسٹس کارٹلیٹس اور مسٹر جسٹس جوشیہ الزمان پر اس اجلاس تھے۔

سرکار کی وکالت مغربی پنجاب کے ایڈووکیٹ جنرل سید محمد نے کی۔ عدالت نے مدبر غازی مولانا سید سید بی بیوں دلائے پور آئندہ وہ ایسے مہسروں سے باز رہیں گے آپ کو بری کر دیا۔ آپ کو بھروسہ ایڈووکیٹ جنرل کاخیر پور اور لاہور کا۔ (اسٹار)

(باقی صفحہ ۷)

مسٹر جسٹس شریف۔ جب مرکز کے نام چھٹی جا چکی تھی تو پھر نام مکمل نائل بھیجے کی کیا ضرورت تھی۔ اگر وہ مکمل نہ بھیجاتی تو کیا حرج ہوتا؟

سلیم۔ دراصل یہ ساری پریشانی وزیر اعظم کے مستعفی کیونکر کے پیش نظر تھی۔

چار ایج کے سب سلیم صاحب آجی بخت کر رہے تھے۔ ان کی بخت کل پھر جاری رہے گی اور اگر ان کے بعد شیخ منظور قادر کی بخت بھی ختم ہوگئی تو بعض خاص باتوں کے متعلق جو ٹیلیفون کالز سے تعلق رکھتی ہیں۔ دونوں وکیل ٹریبونل کے رہ چکے ہیں (نامہ نگار خصوصی)

### کے ہائی کورٹ لاہور کا دورہ کریں گے

معلوم ہوا ہے کہ جج ایسی بیسی ڈاکٹر ستیارت ہائی کورٹ ہند مقیم پاکستان کراچی سے بذریعہ ہوائی جہاز ۲۳ مارچ کو ساڑھے دس بجے دن بروز بدھ شریف لاہور میں۔ آپ لاہور محزنی پنجاب کے دار الحکومت میں تین روز قیام کریں گے تاکہ آپ صوبہ کے حالات سے واقفیت حاصل کر سکیں اور ڈی جی ہائی کورٹ ہند وستان کے مختلف شعبوں کا کام دیکھ سکیں۔

ڈی جی ہائی کورٹ ہند مقیم لاہور آپ کے اعزاز میں ایک عصرانہ ۲۴ مارچ کو پونے چھ بجے دیں گے۔ محزنی پنجاب کے گورنر نے بھی ۲۵ مارچ کو دوپہر کے کھانے پر آپ کو مدعو کیا ہے۔

بیروت میں عرب کانفرنس منعقد کرنے کی تجویز دمشق ۲۱ مارچ معلوم ہوا ہے کہ حکومت لبنان نے بیروت میں ایک کانفرنس کی تجویز کی ہے تاکہ مصالحتی کمیشن کی کانفرنس کے ایجنڈا پر غور کیا جاسکے۔ اور عرب ممالک کی کوششوں میں رابطہ قائم ہو سکے حکومت شام نے یہ تجویز منظور کر لی ہے۔ مصالحتی کمیشن کی کانفرنس میں شامی وفد کی سرکردگی وزیر اعظم خالد الاعظم بے کریں گے۔ (اسٹار)

### ماہرین جرائم کو دعوت

دمشق ۱۲ مارچ معلوم ہوا ہے کہ حکومت شام مصری ماہرین جرائم کو شام آنے کی دعوت دے گی۔ تاکہ وہ جرائم کے متعلق مشورہ دیں۔ (اسٹار)

### سیالکوٹ

اور اس کے گرد و نواح کے اگلی بھی پیم کے لئے کپڑے کی ہر قسم کی ضرورت کو پورا کرنے والی دوکان ناہر پال بڈروس۔ بازار کلاں شہر سیالکوٹ